

Jestliže se tento návrh setká s dostatečným zájmem a podporou, mohlo by v roce 2000 dojít k založení ESPS. Mezitím uvedení účastníci pracovního týmu budou v dílčích úkolech pokračovat, vstoupí do kontaktu s národními společnostmi, asociacemi a institucemi, budou shromažďovat názory, návrhy, případně námitky; i ty lze očekávat se strany IUPsyS, případně EFPPA. Účastníci však odjížděli z Vídně s přesvědčením, že dvě organizace, jedna zajišťující vědecké aspekty, druhá hájící profesní zájmy, by mohly velmi účinně podporovat psychologii na evropské úrovni, jestliže bude shoda o cílech a dobrá spolupráce. Rada ČMPS tuto iniciativu vítá, jak pro uvedené důvody, tak i vzhledem k našemu začleňování do evropského společenství.

Prof. J. Švancara

## Osobní sdělení

### Profesor Václav Hošek šedesátiletý

PhDr. Václav Hošek, DrSc., známý psycholog sportu a kinantropolog, který se letos dožívá šedesáti let, se narodil 20. května 1939 v Krupé u Rakovníka.

Během vysokoškolského studia na Karlově univerzitě v Praze se výrazně profiloval v psychologii sportu a tělesné výchovy. Pak působil na katedře pedagogiky, psychologie a didaktiky tělesné výchovy. Vynikl nejen jako učitel a organizátor (činný i ve funkci děkana), ale též jako vedoucí výzkumný pracovník. Stážoval na Dálném východu i v Severní Americe. O potápění a jiných sportech nejen psal, ale také je aktivně prováděl a zkoumal.

V průběhu 70tých až 90tých let rozpracoval a vydal tyto publikace: *Motorické učení*, *Psychogenní deteriorace jemné motoriky*, *Senzomotorické aspekty sportovního potápění*, *Psychologie sportu*, *Psychická odolnost při neúspěšné činnosti*, *Psychologie sportovní střelby*, *Psychologie sportovní činnosti*, *Formování výkonnostní motivace*, *Motivace sportovního tréninku*, *Psychológia telesnej výchovy a športu*, *Pohyb a somatomentální vývoj osobnosti*, *Psychologie odolnosti*. Řada jeho studií vyšla též v desítkách dalších jazyků.

Připomeňme si na tomto místě alespoň několik Hoškových základních myšlenek. Hošek nemá nic proti vrcholovému sportu. Podle něho je odvěký a plyne odtud nejvíce peněz a slávy. Neměl by však jednoznačně



ovlivňovat orientaci oboru. Každý by totiž měl mít prospěch z adekvátní pohybové činnosti v rámci svého životního stylu. Obecně jde o prospěch zdravotní, o vlivy antiinvoluční, antidepresivní, antistresové, kultivační a další. V popředí by neměla být ani tolik výkonnost, ale spíše kvalita života člověka jako účastníka pohybových programů. Zatímco výkon se měří dobře, kvalita života se hodnotí obtížně, mohou existovat různá hlediska. Jisté však je, že motorická kompetence člověka je významným faktorem jeho kvality života. Tělesná nemohoucnost ostře snižuje kvalitu života. Jde tedy o to, aby se pod vlivem cvičení každý člověk posouval na kontinuu od nemohoucnosti k mohoucnosti. Tím se mu zlepšují východiska kvality života. Nejde ovšem o jediný druh prospěchu z pohybu. Samotná zdatnost není všechno, jde i o náladu a celkovou pohodu.

Václav Hošek je prezidentem 10. evropského kongresu psychologie sportu, který se bude konat 7.- 12. července 1999 v Praze. To znamená, že šedesátku oslaví po svém, pracovní, v přípravách na kongres. Ať se mu dílo daří. Na další životní cestu mu přejeme hodně zdraví.

Jiří Hoskovec

## Odborná literatura

Tomáš Novák: JAK (PŘE)ŽÍT S PODNIKATELEM  
(Grada Publishing 1998, 104 stran, 39 Kč)



Tomáš Novák se ve své knize Jak (pře)žít s podnikatelem pokusil poskytnout jejich manželkám a partnerkám návod, jak projít úskalími manželského soužití s mužem v profesi, která má v našich podmínkách jen krátkou historii.

Hned v úvodní kapitole *Vážné varování* upozornil, že kniha není určena romantikům a idealistickým snílům. Celé pojetí instruktivní a srozumitelným jazykem napsané publikace svědčí o tom, že své upozornění myslel vážně a nijak se mu nezpronevěřil.

Uspořádání knihy je přehledné, návazné a gradující. Postupně představuje autor typologii podnikatelů s partnerskými konflikty včetně možných způsobů chování v návaznosti na vlastní podnikatelské aktivity. Mezi významově oddělenými celky jsou zařazeny sebezposuzovací testy, ověřující manželské postoje, kvalitu manželské informovanosti a partnerského soužití čtenářky. Nejobsáhlejší a bezesporu nejpraktičtější částí